
CREDITO D’IMPOSTA ALLE AZIENDE CHE 
ABBANDONANO LA PLASTICA MONOUSO PER 
ALTERNATIVE PIÙ SOSTENIBILI

Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica

BENEFICIARI

Tutte le imprese attive e ubicate sul territorio nazionale.

SPESE AMMISSIBILI

Sono ammissibili al contributo le spese eff ettivamente sostenute nel corso delle 
annualità 2022, 2023 e 2024, e comunque dopo la data di entrata in vigore del de-
creto legislativo (14 gennaio 2022), in relazione all’acquisto di prodotti della tipolo-
gia di quelli elencati - parte A e parte B - che sono riutilizzabili o realizzati in ma-
teriale biodegradabile e/o compostabile, certifi cato secondo la normativa UNI EN 
13432:2002.

PARTE A

Prodotti di plastica monouso:
1) tazze o bicchieri per bevande, inclusi i relativi tappi e coperchi;
2) contenitori per alimenti, ossia recipienti quali scatole con o senza coperchio, usa-
ti per alimenti che soddisfano congiuntamente i seguenti criteri:
a) destinati al consumo immediato, sul posto o da asporto;
b) generalmente consumati direttamente dal recipiente; e
c) pronti per il consumo senza ulteriore preparazione, per esempio cottura, bollitura 
o riscaldamento, compresi i contenitori per alimenti tipo fast food o per altri pasti 
pronti per il consumo immediato, ad eccezione di contenitori per bevande, piatti, 
pacchetti e involucri contenenti alimenti.



PARTE B

Prodotti di plastica monouso
1) bastoncini cotonati, tranne quando rientrano nell’ambito di applicazione della di-
rettiva 90/385/CEE del Consiglio o della direttiva 93/42/CEE del Consiglio;
2) posate (forchette, coltelli, cucchiai, bacchette);
3) piatti;
4) cannucce, tranne quando rientrano nell’ambito di applicazione della direttiva 
90/385/CEE o della direttiva 93/42/CEE;
5) agitatori per bevande;
6) aste da attaccare a sostegno dei palloncini, tranne i palloncini per uso industriale 
o altri usi e applicazioni professionali che non sono distribuiti ai consumatori, e re-
lativi meccanismi;
7) contenitori per alimenti in polistirene espanso, vale a dire recipienti quali sca-
tole con o senza coperchio, usati per alimenti che soddisfano congiuntamente i 
seguenti criteri:

a) sono destinati al consumo immediato, sul posto o da asporto;
b) sono generalmente consumati direttamente dal recipiente;
c) sono pronti per il consumo senza ulteriore preparazione, per esempio cottura, 
bollitura o riscaldamento, compresi i contenitori per alimenti tipo fast food o per 
altri pasti pronti per il consumo immediato, a eccezione di contenitori per bevande, 
piatti, pacchetti e involucri contenenti alimenti;

8) contenitori per bevande in polistirene espanso e relativi tappi e coperchi;
9) tazze o bicchieri per bevande in polistirene espanso e relativi tappi e coperchi.
Non sono ammissibili le spese per l’acquisto di prodotti che, non essendo utilizzate 
dall’impresa richiedente, si confi gurano unicamente come merce di rivendita ope-
rata da imprese del commercio.



AGEVOLAZIONE

Credito d’imposta del 20% delle spese sostenute e documentate, fi no all’importo mas-
simo annuale di € 10.000.

Il credito d’imposta può essere utilizzato soltando in compensazione F24 a seguito di 
un’apposita attestazione che certifi chi le spese eff ettuate. 
Nel caso in cui l’ammontare complessivo dei crediti richiesti superi l’ammontare delle 
risosrse stanziate, si provvederà ad una ripartizione delle risorse.

PRESENTAZIONE DOMANDA

Compilazione online sul sito di Invitalia. In attesa pubblicazione in Gazzetta Uffi  ciale.

PER MAGGIORI INFORMAZIONI  > comunicazione@confam.org


